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Ol1 : Situer dans le temps et dans l’espace

Question 1

Jacques Couture naît en 1929 dans une famille de la classe moyenne aisée et instruite de Québec. Son père est 
haut fonctionnaire au gouvernement du Québec et travaille pour le bureau des premiers ministres Louis-Alexandre 
Taschereau, puis Adélard Godbout et Jean Lesage. Jacques Couture s’éteint le 10 août 1995, à 65 ans, à la Maison des 
Jésuites de Saint-Jérôme, des suites d’une fibrose kystique pulmonaire¹. 

Sur la carte suivante, encercle la ville de Québec. 

Saison 3 FICHE PÉDAGOGIQUE VERSION ÉLÈVE

¹ La fibrose kystique est une maladie génétique qui touche surtout les systèmes respiratoire et digestif. Elle entraîne la production de sécrétions épaisses qui empêchent les poumons et le 
pancréas de bien fonctionner. (Gouvernement du Québec) 

JACQUES COUTURE 
1929-1995
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Vie de Jacques Couture : 1929-1995 

Question 3

En recourant au cahier d’apprentissage correspondant à l’époque de Jacques Couture, choisis et place en ordre 
chronologique sur les lignes qui suivent trois événements qui sont contemporains de la vie de Jacques Couture 
(année, événement).  

Réponse

Question 2

Sur la bande du temps suivante, trace la durée approximative de la vie de Jacques Couture. Tu peux colorier  
par-dessus les lignes verticales.

Exemple : Vie de Pauline Julien : 1928-1998 

Vie de Pauline Julien
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OI2 : Établir des faits  

Question 4

De 1965 à 1968, le père Couture est prêtre ouvrier à Saint-Henri, dans le sud-ouest de Montréal, et il participe à de 
nombreuses initiatives à caractère social et communautaire dans le quartier, dont certaines qu’il met lui-même en 
place. Sur le plan social, Jacques Couture intervient dans trois secteurs de façon prioritaire : la pastorale ouvrière, la 
famille et la conscientisation des ouvriers. 

À l’aide des deux documents suivants, fais ressortir deux des trois secteurs où Couture intervient de façon prioritaire 
et précise-les brièvement.  

Couture fonde son premier comité de citoyens en juin 1965 : le Groupement familial ouvrier (GFO).  
Ses objectifs sont de créer des liens entre les familles ouvrières, de favoriser les rencontres, d’informer,  

de faire de l’éducation sociale, de dénoncer les cas d’injustice et d’atteinte à la dignité humaine des citoyens,  
et de faire pression sur les corps publics.

Document 1

Couture promeut une certaine éducation politique des ouvriers en fondant un journal émanant du GFO  
et de son comité d’action politique et sociale : L’Opinion ouvrière. Couture en est le directeur et l’éditorialiste.  

Publié entre 1967 et 1968, le journal dessert un territoire qui dépasse Saint-Henri pour rejoindre les quartiers ouvriers 
du sud-ouest de Montréal. 

Document 2

Réponse

Document 1 :

Document 2 :
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OI3 : Déterminer des causes et des conséquences 

Question 5

En 1951, Jacques Couture entame des études de droit à l’Université Laval. Il compte devenir avocat, afin de défendre 
la classe ouvrière du quartier Saint-Roch de Québec. En 1954, il abandonne ses études de droit et décide d’entrer 
dans la communauté des Jésuites, où il est ordonné prêtre en 1964. 

Un des trois documents suivants explique le changement de vocation de Jacques Couture. Indique quel est ce 
document et nomme la cause de ce changement de vocation.

Comme il est intéressé par l’Asie, les Jésuites l’envoient comme missionnaire stagiaire dans la ville de Hsinchu  
sur l’île de Formose (Taiwan), où il apprend le chinois pendant 18 mois. 

Il demande à être hébergé dans le calme de la Maison des Jésuites pour préparer ses examens.  
Lors d’une messe, il est « illuminé » par la lecture des Évangiles. L’événement le bouleverse.  

Il étudie au Scolasticat Immaculée-Conception et au Noviciat du Sault-au-Récollet à Montréal,  
puis à l’Université de Montréal, en philosophie et en théologie. 

Document expliquant le changement de vocation de Jacques Couture :  

Cause du changement de vocation chez Jacques Couture : 

Document 1

Document 2

Document 3

Réponse
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OI4 : Mettre en relation des faits 

Question 6

Chacun des documents suivants fait ressortir un engagement dans la vie politique de Jacques Couture.  
Dans le tableau ci-dessous, inscris le numéro du document correspondant à l’engagement politique évoqué. 

Le plus important fait d’armes de Jacques Couture pendant qu’il assume la fonction de ministre de l’Immigration est la 
négociation et la ratification d’une nouvelle entente fédérale-provinciale, dite « entente Cullen-Couture » de 1978. 

Couture parvient à faire augmenter le salaire minimum à deux reprises en moins de six mois, le faisant  
passer de 2,87 $ à 3 $ l’heure le 1er janvier 1977, puis à 3,15 $ le 3 juin 1977. Il se fait rapidement des ennemis,  

surtout au sein du patronat. 

Couture se présente à la mairie de Montréal. Le scrutin est fixé au 10 novembre 1974. Il réussit à recueillir 39 % des 
voix, contre 50 % pour Jean Drapeau. Au niveau des conseillers, son parti, le RCM, obtient 44 % des voix et le Parti 

civique de Drapeau, 55 %. 

Document 1

Document 2

Document 3

Engagement politique de Jacques Couture Numéro du document

Politique municipale

Ministre du Travail 

Ministre de l’Immigration  

Réponse
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OI5 : Déterminer des changements et des continuités 

Question 7

À l’aide des documents 1 et 2, relève un élément de changement dans la carrière de Jacques Couture. 

En 1980, Jacques Couture, ministre de l’Immigration alors dans la dernière année de sa vie politique,  
prend la décision de régulariser le statut de plus de 4300 Haïtiens.  

À la suite du résultat du référendum de 1980, Jacques Couture choisit de quitter la politique et démissionne du 
cabinet et de son poste de député.

Document 1

Document 2

Réponse

OI6 : Dégager des différences et des similitudes 

Question 8

Les documents ci-dessous présentent des événements qui ont mené à la négociation et à la ratification d’une nouvelle 
entente fédérale-provinciale en immigration, dite « entente Cullen-Couture » de 1978. Il subsistera toutefois une 
différence entre Ottawa et Québec dans les pouvoirs liés à la gestion de l’immigration; cette différence est exprimée 
dans un seul des six documents suivants.   

	 a. Quel est le document exprimant cette différence? Et quelle est cette différence? 

	 b. Quel gouvernement (Ottawa ou Québec) est avantagé par cette différence?  
	 Et quel gouvernement (Ottawa ou Québec) reconnaît et accepte cette différence, malgré le fait qu’elle  
	 le désavantage?

Le plus important fait d’armes de Jacques Couture pendant qu’il assume la fonction de ministre de l’Immigration est la 
négociation et la ratification d’une nouvelle entente fédérale-provinciale, dite « entente Cullen-Couture » de 1978. 

Document 1
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Désireux d’avoir un droit de regard sur l’immigration dans la province, le gouvernement du Québec s’était doté en 
1968 d’un ministère affecté à cette question. 

Document 2

Document 3

L’entente Cullen-Couture de 1978 donne à Québec des pouvoirs élargis en matière de recrutement  
et de sélection. Elle marque un tournant permettant au Québec de se définir une politique d’immigration  

qui lui est véritablement propre. 

Document 4

L’accord Canada-Québec de 1971, appelé « entente Lang-Cloutier », permet au Québec d’être représenté dans les 
ambassades canadiennes dans le monde. 

Document 5

L’entente Cullen-Couture de 1978 permet au Québec de se définir une politique d’immigration. À l’inverse, elle prévoit 
également que Québec reconnaît au gouvernement fédéral le pouvoir d’admission final. 

En 1975, une seconde entente, dite « entente Andras-Bienvenue », est conclue avec le gouvernement fédéral.  
Elle donne au Québec un rôle limité dans la sélection des candidats à l’immigration. 

Document 6

Réponse

LL, juillet 2023 

***

a. Document exprimant cette différence :

Différence : 

b. Gouvernement qui est avantagé par cette différence (Ottawa ou Québec) : 

Gouvernement qui reconnaît et accepte cette différence, malgré le fait qu’elle le désavantage (Ottawa ou Québec) : 


